

КОМСОМОЛЕЦ КУЗБАССА

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 37 (493). | Воскресенье, 22 марта 1953 г. | Цена 20 к.

Поднять идеиний уровень политического просвещения

КОМСОМОЛЬЦЫ и молодежь Кузбасса с огромным интересом изучают гениальное произведение И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», речь товарища Сталина на XIX съезде Коммунистической партии, решения съезда.

Замечательная сталинская книга, материалы съезда вооружают молодых патриотов знанием перспектив развития нашей страны от социализма к коммунизму, вдохновляют на новые трудовые подвиги в борьбе за торжество дела партии Ленина—Сталина, дела, которому посвятил всю свою светлую жизнь бессмертный Сталин.

Комсомол призван помочь комсомольцам и молодежи глубоко изучить сталинскую программу коммунистического строительства, мобилизовать все силы молодежи на осуществление этой величественной программы.

Коммунистическая партия учит, что главное во всей пропагандистской работе — ее высокий идеиний уровень. На занятиях в кружках, в лекциях и докладах молодежь должна слышать яркий, увлекательный рассказ о решениях съезда, о том новом, что внес товарищ Сталин в марксистско-ленинскую науку своим гениальным произведением. Особенно важно, чтобы теоретические положения увязывались с практической коммунистической строительством, с задачами коллектива, раскрывались на местных примерах. Наша повседневная жизнь дает пропагандисту и лектору бесчисленное множество таких фактов, в которых ярко проступают зримые черты коммунизма.

Умелые, на высоком идеином уровне проводят занятия пропагандисты комсомольских политкружков гг. Бибик и Тимохин (Кемерово), Амчилавский (Сталинск) и многие другие. Они добиваются, чтобы слушатели глубоко в их содержание, не помогают пропагандистам вскрывать и устраивать ошибки. Обязанность горкомов и райкомов ВЛКСМ, комсомольских организаций — обеспечить творческую работу постоянно действующих семинаров пропагандистов, организовать постоянный контроль за содержанием работы кружков.

Идейная направленность, боевой, наступательный дух, борьба против чуждых марксизму-ленинизму взглядов, проявленный буржуазной идеологией — неотъемлемые качества коммунистической пропаганды. Высокие образцы такой пропаганды находят мы в выступлениях В. И. Ленина и И. В. Сталина, в выступлениях их верных учеников и соратников.

Участие на высоких образцах партийной пропаганды, комсомольские комитеты, пропагандисты и лекторы могут и должны обеспечить решительный подъем идеиного уровня политического просвещения.

Издание в СССР произведений Иосифа Виссарионовича Сталина

Бессмертный вклад Иосифа Виссарионовича Сталина в сокровищницу марксизма-ленинизма. Классические работы товарища И. В. Сталина получили в нашей стране широчайшее распространение. Их изучают миллионы трудящихся.

По данным Всесоюзной книжной палаты, в СССР вышло более 9 тысяч изданий произведений И. В. Сталина на 101 языке. Их общий тираж — 672.058 тысяч экземпляров.

Многократно переиздавались отдельные сталинские работы. 301 раз выходила книга «История Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков). Краткий курс», ставшая настольной книгой каждого советского человека. 260 раз переиздавалась книга «Вопросы ленинизма», переведенная на 55 языков. Вышло более 700 изданий доклада И. В. Сталина о проекте Конституции Союза ССР на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов. Тираж брошюры превышает 67 миллионов экземпляров на 89 языках. 377 раз издавалась книга «О великой Отечественной войне Советского Союза».

Многомиллионными тиражами изданы работы Иосифа Виссарионовича Сталина последних лет: «Марксизм и вопросы языкоznания», «Экономические проблемы социализма в СССР». Более 60 раз переиздавалась на 44 языках историческая речь И. В. Сталина на XIX съезде Коммунистической партии Советского Союза. Общий тираж брошюры — 17.891 тысяча экземпляров.

(ТАСС).

По патриотическому почину шахтеров „Черной горы“

В областном Комитете КПСС
о почине коллектива шахты «Черная гора»
ТРЕСТА «СТАЛИНУГОЛЬ» по пересмотру
социалистических обязательств

В ответ на Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета Союза ССР ко всем членам партии, ко всем трудящимся в связи с кончиной товарища Иосифа Виссарионовича Сталина, на призыв партии и правительства к народу — мобилизовать все силы и творческую энергию на великое дело построения коммунизма в нашей стране, коллектив шахты «Черная гора» треста «Сталинуголь» пересмотрел свои годовые обязательства и решил дать 10 тысяч тонн угля сверх плана не к концу года, а к 1 мая, всего же в течение года выдать сверх плана 18 тысяч тонн угля.

Инициатива коллектива горняков шахты «Черная гора» является выражением заботы трудящихся Кузбасса о выполнении великих сталинских предначертаний по строительству коммунизма в нашей стране, воплощенных в директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития Советского Союза на 1951—1955 годы.

Областной комитет КПСС одобрил патриотический почин коллектива шахты «Черная гора», пересмотревшего свои обязательства и взявшего новые, более высокие обязательства, имеющие большое значение в деле досрочного выполнения пятой сталинской пятилетки.

Областной комитет КПСС обжаловал городские и районные комитеты партии, партийные, профсоюзные, комсомольские организации и хозяйственных руководителей промышленных предприятий, строительных организаций и железнодорожного транспорта поддержать и распространить инициативу шахтеров шахты «Черная гора», пересмотревших свои первоначальные годовые обязательства.

Областной комитет КПСС предложил редакторам газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», а также редакторам городских и районных газет широко популяризировать почин коллектива шахты «Черная гора» и систематически освещать в печати работу коллектива предпринятой по выполнению взятых или социалистических обязательств по досрочному выполнению плана 1953 года.

В комбайновой лаве

Машинист комбайна комсомольца Николая Чебатова проверил общее состояние комбайна, поворотом рычагов опробовал работу моторов, взаимодействие узлов машины. Кажется, все в порядке.

— Поехали, — спокойно кивнул он своему помощнику.

Пока Иван Марченко растягивал канат, Николай прикинулся в уме объем работ, который предстоит им выполнить сегодня. «Тридцать пять метров целика мы проедем часа за три», — думал он. — Во всяком случае нужно успеть. Тогда за оставшиеся до конца смены пять часов вполне смюжем подготовить лаву».

Когда Марченко установил опору, Николай включил машину на рабочий ход. Режущая цепь с глухим скрежетом вилась в пласт угля, лопасти грузчика заработали тяжелее, выбрасывая на транспортер отбитый уголь.

Через три часа машина остановилась в верхней пещере. Не теряя времени, Чебатов и Марченко отсоединили грузчик, вывели бар и приступили к спуску машины. Остальные — Н. Привалов, В. Леонов и другие во главе с бригадиром

Прудниковых занялись демонтажем и переноской транспортера и краном металлических костров, установкой транспортера на новой дорожке.

Работа спорилась. Недаром же члены бригады изучали смежные профессии — установщиков, переносчиков приводов, посадчиков, учились производить все операции, связанные с выемкой цикла.

Горный мастер комсомолец Петр Венер по-хозяйски следил за работой бригады, где нужно, помогал советом и делом. К концу смены лава была полностью готова к выемке нового цикла.

Так прошел один из рабочих дней комплексной бригады Петра Прудникова с девятым участком шахты имени Кирова. Сверхплановый счет ее в этот день снова вырос. За две недели декады он достиг двухсот с лишним тонн. Молодые горняки уверены, что успешно выполнят свое повышенное социалистическое обязательство на март — 290 тонн, — взятое по примеру шахтеров «Черной горы».

А. ВОЛКОВ.
г. Ленинск-Кузнецкий.

По методу Новгородцева

В прошлом году на «Тырганские уклоны» от нашей шахты ездила делегация, чтобы познакомиться с организацией труда в бригаде Григория Новгородцева. По возвращении ее и у нас была создана скоростная бригада. В состав ее вошли 16 молодых проходчиков, рекомендованных комитетом комсомола.

Исходя из горно-геологических условий нашей шахты, инженерно-технические работники составили для бригады циклический график на два забоя с угледогрузочными машинами.

На первых порах у нас много было неполадок. Тогда я собрал бригаду и пригласил главного инженера, главного механика и начальника участка. Собрание постановило: всем изучить угледогрузочную машину, одного проходчика за недисциплинированность вывести из состава бригады, а от руководства потребовать улучшить снабжение лесом, порожником и запасными частями.

Все решения собрания были

выполнены. Поэтому октябрьский план хоть немного, а все же мы перевыполнили. А в ноябре при плане 170 погонных метров прошли 189. По-скорому работали и в этом году, несмотря на то, что основные штрафы ведем по углю с присечкой породы до 75 процентов.

Организацию труда у себя мы продолжаем совершенствовать. Это ведет к уплотнению рабочего времени и позволяет уменьшать состав бригады. Сейчас в нее входит 12 человек.

Отвечаю на вызов комсомольско-молодежной бригады тов. Родыча с Киселевской шахты № 3 и чтобы внести свой вклад в борьбу коллектива своей шахты за успешное выполнение повышенных годовых обязательств, в марте мы постараемся довести уходы до 220 метров.

М. ГЕЛЬФАНОВ,
бригадир проходчиков
шахты «Зиминка».
г. Прокопьевск.

За сверхплановый уголь

Коллектив нашей шахты следует примеру горняков «Черной горы». На днях у нас прошли сменные собрания, на которых коммунисты выступили с предложением пересмотреть годовые обязательства, взятые раньше: добить 9 тысяч тонн угля сверх плана не за год, как намечалось, а за пять месяцев, к 1 июня.

Все горячо поддержали это предложение. Сейчас коллективы участков принимают на себя новые, повышенные обязательства.

Как никогда, самоотверженно трудится в эти дни молодежь шахты. Первентво в соревновании вот уже третий месяц держат горняки четвертого участка, которым руководят молодой инженер комсомолец Александр Глабучик. Этот участок, явившийся раньше отстающим, теперь по праву считается лучшим. Работает он строго по графику цикличности. По методу А. Андрусенко молодые горняки разработали свой стахановский план экономии, который успешно выполняется. За счет повторного использования крепежного леса, увеличения ширины ленты и других мероприятий участок уже экономил государству более 30 тысяч рублей.

Только за январь и февраль шахтеры участка дали стране около 3 тысяч тонн угля сверх плана, уже намного перекрыв свои годовые обязательства. За 18 дней марта участок имеет на своем сверхплановом счету пол-шатона топлива, но молодые горняки ставят задачу до конца месяца дать еще не меньше 300 тонн.

Зачетчально работает здесь забойщик комсомолец Владимир Чабан, из месяца в месяц выполняя норму на 140—160 процентов. Немало молодых стахановцев и на других участках шахты. Это бригадир проходчиков Николай Ларинов, забойщик Владимир Яшин и многие другие. Славными трудовыми делами отвечает горняцкая молодежь на призыв партии и правительства мноить свои усилия в борьбе за коммунизм.

А. ЧЕРНЫШЕВ,
член комитета ВЛКСМ
шахты имени Димитрова,
гор. Ставрополь.

К новым успехам

Участок наш — щитовой. Отрабатываем сейчас послойно мощный 18-метровый пласт. Труд организован по графику цикличности, так что есть все условия для высокой добычи.

И действительно, показатели у коллектива неплохие. В январе и феврале норматив цикличности, а значит и план, мы перевыполнили. Впереди у нас идет забойная группа. Все щитовики, а это главным образом молодежь, выполняют норму на 130 и более процентов.

В первые дни марта работа шла не совсем удачно, встретилось нарушение. Коллектив в ответ на призыв партии удвоить усилия в труде быстро преодолел препятствие и стал увеличивать добычу угля.

Мы пересмотрели свои социалистические обязательства и решили, что участок мартовское задание должен выполнить не менее, чем на 110 процентов, а все до одного щитовики — дать по полторы нормы.

Свой долг за эти дни коллектив не только ликвидировал, но и выдал сверх плана сотни тонн угля. Настройение у всех такое, что не приходится сомневаться: свое шахтерское слово сдержим.

Г. ХОТЧЕНКОВ,
щитовник 9-го участка
шахты № 3
г. Киселевск.

Мы—со Сталинской партией, со Сталинским ЦК

ТОЛЬКО ВПЕРЕД!

Смерть не властна над тем, что создаво светлым гением великого Сталина. Бессмертны его труды, его дела. Всю свою жизнь, все свои силы, всю свою кровь, каплю за каплей, отдал он борьбе за счастье народное, за коммунизма. Все, что есть светлого в нашей жизни, в нас самих, связано с именем товарища Сталина.

Имя Сталина живет и будет вечно жить в сердцах юношей и девушек Кузбасса, в их самоотверженном труде на благо любой Родины, во имя коммунизма. Как и весь советский народ, они поклялись перед гробом своего великого вождя и учителя, что не свернут со сталинского пути.

«Это мое первое произведение, — пишет в редакцию работница Кемеровской швейной фабрики № 7 Галина Черныш. — Оно возникло у меня в эти тяжелые дни всенародного горя».

Нас Сталин родил воспитал, Счастливой и радостной сделал жизнь, Нам путь вперед оно ясно начертал, Открыла широкую дорогу в коммунизм. Он партию нашу строил и вел По дороге победной верно. И поэтому имя его бесконечно дорого

и бессмертно. Скорбя о великой утрате, молодежь заявляет о своей готовности итии всегда только вперед, отдать все свои силы, энергию, знания великому делу коммунизма. Клятвой верности вождю звучат письма молодых патриотов.

Студент IV курса историко-филологического факультета Сталинского педагогического института Валентин Смирнов пишет:

Тяжчайшее горе постигло нас. Сурово молчанье, слезы на лицах... Товарищи! Партия в этот час Нас призывает тесней сплотиться! И мы ей клянемся, что будем верны Делу, которому жизнь отдал

Сталин... «У меня есть картина, где Иосиф Виссарионович стоит с карандашом в руке, думает над картой Родины, — пишет ученик 10-го класса школы № 30 г. Сталино Сергей Ефимов. — Я никак не могу представить,

(Обзор писем)

что эти натуженные руки выпустили навсегда карандаш, что этот великий ум перестал работать. Я не верю в это, не верю потому, что Партия и страна Советов, которые вместе с Владимиром Ильичем создал и вырастил любимый Сталин, живут в своем стихотворении И. Алексеев из г. Прокопьевска:

Помни о нашем любимом

Скончался Сталин. Стalinское слово

В сердцах у всех простых людей звучит, Мы после смерти слышим его слова:

Устами Партии наш Сталин говорит. Идем вперед мы по сталинской дорогой, Идем по курсу, заданному им.

Мы строим то, чему всю жизнь он отдал, И с нашей Партией построим, победим.

Уверенность в правоте нашего великого дела, уверенность в том, что под руководством созданной и выпестованной Сталиным Партии и родного Советского Правительства величественное здание коммунизма в нашей стране будет построено, звучит в стихах мастера белошвейного цеха артели «Победа» г. Осинники Зинаиды Макарьевой и учащегося Азажко-Судженского горного техникума Болеслава Гордиенко, ученицы 9-го класса «в» школы № 8 г. Кемерово М. Ридковской и студента горного института А. Ладохина, учащегося школы машинистов локомотивов г. Тайга Анатолия Русских и ученика 7-го класса «б» Верх-Чебулинской средней школы Павла Горлова, в письме ученицы Беловской торгово-кооперативной школы Галины Москвиной и других.

Мы понесли тяжчайшую утрату, Но места нет для паники в рядах. Осталась Партия — мы в силу ее веры, Штурмом страны в испытанных руках, Умноожим стойкость, С прямой дороги Вашей не свернем. Мы с Вашиим именем в социализм входили И с Вашиим именем мы в коммунизм войдем, — пишет в своем стихотворении художественный руководитель

Маринского Дома культуры Виктор Волобаев.

Молодежь Кузбасса знает, что для того, чтобы быстрее построить коммунизм, нужно каждому на своем посту честно и самоотверженно трудиться, упорно и настойчиво учиться. Эти мысли выражает в своем стихотворении И. Алексеев из г. Прокопьевска:

Помни о нашем любимом

вождe.

Силы удвоим в учебе, в труде.

ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Центральный Комитет партии, Советское Правительство в траурные дни призвали весь советский народ еще теснее сплотиться вокруг Центрального Комитета, мобилизовать все свои силы и творческую энергию на великое дело постройки коммунизма в нашей стране.

Комсомол — боевой помощник и ближайший резерв Коммунистической партии. Он всегда стоял в первых рядах борцов за социализм и своей героической деятельностью завоевал уважение народа. Четыре ордена, уврашающие алый стяг Ленинско-Сталинского комсомола, — это признание его заслуг перед Родиной.

Отвечая на призыв партии, тысячи передовых юношей и девушек Кузбасса в эти дни подали заявления с просьбой принять в комсомол.

«Хочу ити в первых рядах молодых строителей коммунизма», — пишет колхозник сельхозартели им. Андреева Кемеровского района Анатолий Барковский.

«Буду учиться упорно и настойчиво, как учил нас Сталин», — пишет ученица Краснинской средней школы Ленинск-Кузнецкого района Зоя Миронова.

«Все свои силы отдам борьбе за великое дело Ленина — Сталина», — пишет мотористка шахты «Ильинка-4» Ленинского рудника Анна Худякова.

Все учащиеся 1-го курса Сталинского сельскохозяйственного техникума в эти дни стали комсомольцами.

«Сейчас у вас, впервые в истории существования техникума, — пишут учащиеся Н. Разнополова и К. Чупрунова, — появился комсомольский курс».

Передовая молодежь Кузбасса вступает в ряды ВЛКСМ.

Информационное сообщение

Состоявшийся 14 марта 1953 года Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза принял следующие решения:

1. Удовлетворить просьбу Председателя Совета Министров СССР тов. Г. М. Маленкова об освобождении его от обязанностей секретаря ЦК КПСС.

2. Избрать Секретариат ЦК КПСС в следующем составе: тт. Хрущев Н. С., Суслов М. А., Бреев П. Н., Шаталин Н. Н., Игнатьев С. Д.

3. В соответствии с параграфом 32 Устава Коммунистической партии Советского Союза перевести тов. Шаталина Н. Н. из кандидатов в члены ЦК КПСС.

Читатели рассказывают

Комсомольцы Прокопьевского района проявляют большую заботу об обеспечении общественного скота кормами на весенний период. В колхозе им. Свердлова на воскресенье по подвозке кормов работали комсомольцы Черкасской МТС и Терентьевской средней школы. Они подвезли на ферму 28 тонн сена и вывезли на поля 10 тонн навоза. Особенно хорошо трудались секретари комсомольских организаций МТС и школы Куксин и Жайворонок, комсомольцы Рыков, Мосин, Якушев, Горлов, Лысухин, Камбалина, Цыганкова и др.

Такой же восприятие под руководством секретаря комсомольской организации т. Струка провели комсомольцы колхоза «Индустрия».

Н. Рябоконев,
зав. отделом надзоров и охраны райкома ВЛКСМ.

В прошлом году звено Героя Социалистического Труда тов. Сидоровой из совхоза «Тяжинский», несмотря на засушливое лето, получило урожай картофеля по 208 центнеров с гектара вместо 140 по плану.

В этом году звено решило получить урожай картофеля вдвое больший. С этой целью уже сейчас рабочие звена заготовили и вывезли на свой участок более 800 тонн перегной, произвели снегозадержание. Большую помощь в подготовке к весне оказывают звено комсомольцы фермы № 5. Под руководством комсорга группы Е. Чирковой молодые рабочие организовали несколько воспринимиков по вывозке перегноя и снегозадержанию.

В. Мирохин.

В Топкинской школе № 64 состоялась читательская конференция для учащихся старших классов на тему: «За что комсомол награжден четырьмя орденами». Конференцию открыли

Куйбышевский райком ВЛКСМ г. Сталино совместно с правлением клуба имени Дзержинского провели вечер на тему: «Народы мира в борьбе за мир». На вечере были исполнены песни советских композиторов, сатирические произведения, разоблачающие американо-английских поджигателей войны.

А. Косаник.

Лосиное новое озеро. Его осушили и построили плотину, здание ГЭС и шлюз.

Воздвигнуть перемычку, в затек плотину было очень трудно: на дне реки лежал огромный слой так называемого аллювия — смеси мелкого гравия и песка, принесенных Иртышом. Аллювий пропускает воду. Чрез смесь камней и песка может проникнуть «второе течение», способное разрушить перемычку, а с ней и всю плотину. Тогда было решено использовать на стройке... мороз.

Вокруг труб создали сплошную стену замороженного грунта. Особые «фабрики холода» — холодильные установки, зимой и летом непрерывно промораживали перемычки. Чтобы они могли выдерживать могучий напор Иртыша, приходилось их не только замораживать, но еще дополнительно и цементировать. Так между скалами появилась могучая стена, сдерживающая любую натиск реки.

Одновременно создавалась другая, невидимая «подземная» плотина. Секрет ее прост: скальные породы, на которых стоит теперь плотина, при повторном осмотре кажутся непроницаемыми для воды. Но в них имеется множество больших и малых трещин. Воды «Иртышского моря» всей своей гигантской массой могут ворваться в трещины и расширить

их. Легко представить, какие это вызовет разрушения. Нужно было наглухо «закрыть» скалы, зацементировать в них все трещины, превратить в единый монолит плотину и ее каменное основание.

Строители решили и эту сложную техническую проблему. Рабочие пробурили на дне будущей плотины в общей сложности 100 тысяч метров скважин различной глубины. В скважины нагнетался и впрыскивался цементный раствор. Застывая, он навечно скреплял их. Так была создана «подземная плотина» — каменное основание, которому не страшна теперь напор вод «Иртышского моря».

В отличие от других мощных электростанций, Усть-Каменогорская сооружается вдали от старых промышленных центров. Но удаленности этой здесь не чувствуют. Мгучая первоклассная техника приходит на Иртыш столь же быстро, как на Волгу и Дон, Днепр и Амур.

Новый Сталинский пятилетний план намечает ввести в действие ряд крупных гидроэлектростанций, в том числе Усть-Каменогорскую. Пройдет еще несколько месяцев, и гидростанции на Иртыше даст ток. Коллектив строителей с воодушевлением готовится к пуску первоочередных объектов.

Ответы на вопросы читателей

Усть-Каменогорская ГЭС

В предгорьях Алтая бежет тяжелый, отсвечивающий сталью, Иртыш. На нем возле города Усть-Каменогорска — бетонный пояс. Здесь сооружается Усть-Каменогорская ГЭС — гидроэлектростанция, которая должна решить проблему снабжения энергии горнорудного Алтая и улучшить судоходство на верхнем Иртыше.

За Бухтармой Иртыш прорубает горные массивы и, пенясь, с ревом и гулом течет в узком и диком ущелье. Скорость его тут огромна. На участке от Заисана до Усть-Каменогорска, на расстоянии всего в 432 километра, «падение» реки — разница в уровнях — составляет более 100 метров, в то время как на всем протяжении Волги в 3700 километров падение немногим лишь превышает 200 метров. В этом месте вспыхивает, расекая Иртыш, плотина.

Над ней вились порталы, подчеркивая стремительность взлетающей стройки к небу. Глубокий прозор разрезал исполненную стену, за которой тудились просторы пока еще не созданного, но уже рождающе-

го 7-го класса «б» 41-й женской школы г. Кемерово Тамара Киприянова просит рассказать о строительстве Усть-Каменогорской ГЭС.

Коротко отвечаем на ее просьбу.

— Государство «Иртышское море».

Чтобы заставить любую реку вращать стальные лопасти турбин, нужно перегородить ее плотиной и создать искусственный водопад, или, как выражаются гидротехники, сосредоточить в одном месте падение воды. Высота такого падения называется напором.

На Иртыше достаточно было поставить высокую плотину, чтобы получить чрезвычайно мощный напор воды. Но так в ущелье, среди бурлящего горного потока, бетонную плотину? Гидротехника знает различные способы покорения водной стихии. Когда прокладывался Беломорско-Балтийский канал имени И. В. Сталина; его сооружения воздвигались в стороне

от рек — на «сухом месте», а потом к ним подвели воду. На Волге использовали другой метод: там реку не «беспокоили» до тех пор, пока возводили Цимлянскую бетонную плотину. Когда была готова нижняя ее часть, Дон перекрыли каменным бандажом, а воду его пропустили по новому руслу — через отверстия в плотине.

В том и другом случае строители имели в своем распоряжении в стороне от водной магистрали обширные площади, на которых можно было сооружать плотины и шлюзы. На берегах Иртыша, стеснутого в обеих сторонах горами, нет даже клочки земли, на котором можно было бы сооружать в стороне от реки плотину и шлюзы. Как же удалось покорить Иртыш?

От левого берега полукругом до половины русла возвели мощную перемычку. Образовалось озеро. Из него откачали воду и в котловане, построили бетонную плотину, пропустив затем через нее Иртыш. Другой перемычкой отгородили вторую половину русла. И там созда-



УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ

На состоявшемся недавно собрании комсомольского актива Орджоникидзевского района Сталинска обсуждался один вопрос — о ходе изучения в комсомольских организациях материалов XIX съезда партии. Докладчик — секретарь райкома ВЛКСМ тов. Караванов и все выступавшие подчеркивали, что сейчас глубокое изучение молодежью исторических документов съезда приобретает особо важное значение. Однако в организации политучебы комсомольцев района есть еще много недостатков.

Низка посещаемость во многих кружках. В отдельные дни она составляет по району меньше половины от общего количества слушателей. И здесь главная причина — отсутствие контроля со стороны комсомольских комитетов. Секретари комитетов, как правило, не считают нужным или просто «стесняются» проверять подготовленность пропагандистов к занятиям. Пользуясь этим, некоторые пропагандисты, такие, как тт. Храмченко (погородный цех КМК), Михеев (стройуправление № 4) и другие, являются к слушателям неподготовленными. А в цехе водоснабжения КМК (секретарь комитета ВЛКСМ т. Спиридов) дело дошло до того, что ни один комсомолец не ходит на занятия.

Выступившие на активе секретарь комитета комсомола Кузнецкого комбината т. Юдин и комсорг ЦК ВЛКСМ в тресте «Сталинскпромстрой» т. Парковский признали, что они плохо контролировали выполнение своих решений по улучшению политучебы. Но руководители этих двух крупнейших комсомольских организаций

ций района ничего не сказали о том, как они намереваются улучшать работу политсети в дальнейшем.

В выступлениях других участников актива было высказано немало претензий в адрес комсомольских руководителей района.

— У нас до сих пор очень мало читается лекций и докладов в помощь изучающим материалы XIX съезда, — сказал пропагандист с Кузнецкого комбината т. Амчиславский. — Не организовано никакой методической помощи пропагандистам, не распространяется опыт работы лучших кружков. Совершенно непонятно, почему перестал работать семинар для руководителей комсомольских политкружков, работавший раньше при райкоме ВЛКСМ. Он давал нам большую помощь.

Выступавшие говорили о том, что пропагандисты до сих пор не имеют списков художественной литературы, которую они могли бы использовать в своих беседах и рекомендовать слушателям. Указывалось также, что если комитеты ВЛКСМ в какой-то степени следят за посещением комсомольских политкружков, то тем, как посещают занятия комсомольцы, занимающиеся в партийной сеть, почти никто не интересуется. А такой контроль необходим.

Комсомольским руководителям Орджоникидзевского района нужно разобраться с работой каждого кружка, организовать действенный контроль за посещаемостью и практическую помощь пропагандистам — это нужно сделать без промедления. Время не ждет.

М. НЕМЧЕНКО.

На всю жизнь запомнился каждому из нас волнующий момент вступления в комсомол. Бережно, с волнением берет в руки комсомолец маленькую серую книжечку с силуэтом родного Ильинца на обложке — свой комсомольский билет. В эти минуты он клянется с честью пропустить комсомольский билет через все трудности и испытания, бережно хранить его. У самого сердца носит свой билет комсомолец. Он дорог ему, как дорого сердце, как дорога его комсомольская честь.

Комсомольский билет — это важный политический документ, определяющий принадлежность юноши или девушки к боевому авангарду советской молодежи — Ленинско-Сталинскому комсомолу. Он — символ и частица того доверия, которое оказывают им товарищи, принимая в свою комсомольскую семью. Дорожить этим большим доверием, бережно хранить комсомольский билет — долг каждого комсомольца.

Подавляющее большинство членов ВЛКСМ свято дорожит своим комсомольским билетом,

бережет его, как зеницу ока. Но, к сожалению, среди комсомольцев встречаются еще случаи безответственного, халатного отношения к хранению комсомольских билетов. Если вы попросите комсомолку Александру Воробьеву с шахты «Западная» показать членский билет, она, наверно, постыдится этого сделать. Корочки билета истертые, раздвоились, листы, где отмечается уплата взносов, порваны, видны отпечатки грязных пальцев.

Как тягчайший проступок расценивают комсомольцы факты утери комсомольских билетов. Таких случаев у нас единицы. Но тем непримиримей должны мы относиться к этим опасным проявлениям ротозейства и беспечности.

Следует помнить, что утерянный билет может попасть в руки врага, который может попытаться использовать его в своих подлых целях.

Утерявшие комсомольский билет нередко пытаются обис-

БЫСТУПАЮЩИХ НЕ БЫЛО...

— Вы обещали сегодня подготовиться, как никогда. Значит, давайте повторим промышленность и сельское хозяйство, — начал очередное занятие комсорг шахты № 13 тов. Клинов.

Слушатели по опыту знали, что после такого призыва пропагандист обычно сам повторяет пройденное, потом обясняет новый материал. Однако на этот раз комсорг твердо решил провести беседу.

Все притихли. А двое девчат наклонились к счетоводу Тасе Табарчиновой, единственной обладательнице конспекта. Между тем Клинов, видя, что охотников отвечать не находится, начал скандал напоминать содержание темы. Не помогло и это.

Наконец, пропагандист выручил ученика слесаря Володи Пономаренко. Он подробно рассказал о значении сталинской политики индустриализации страны. За них попыталась выступить Русанова, заведующая расчетным отделом. Попытка не дала результата. Сославшись на неумение сияко рассказывать, Тася быстро замолчала.

Впрочем не совсем ясно разбирался в теме и сам пропагандист. По его словам выходило, например, что добыча угля к тяжелой индустрии не относится. А на просьбу обяснить еще раз, что товарищ Маленков сказал об организации труда в колхозах, кратко ответил: «Нужно ликвидировать венециан». По лицу казначея шахты Нины Игоренко, задавшей вопрос, было видно — такое «объяснение» ее не удовлетворило.

Комсомольцы разошлись неудовлетворенные ванием. С таким же чувством уходили они и с предыдущих занятий.

А ведь могло быть иначе, если бы тов. Клинов с большим чувством ответственности выполнял обязанности пропагандиста.

К. ПОПОВА.
г. Киселевск.

КОМСОМОЛЬСКИЙ БИЛЕТ ХРАНИ!

бережет это, как зеницу ока. Но, к сожалению, среди комсомольцев встречаются еще случаи безответственного, халатного отношения к хранению комсомольских билетов. Если вы попросите комсомолку Александру Воробьеву с шахты «Западная» показать членский билет, она, наверно, постыдится этого сделать. Корочки билета истертые, раздвоились, листы, где отмечается уплата взносов, порваны, видны отпечатки грязных пальцев.

— Потерял в трамвас вместе с деньгами... — обясняет свою утерю комсомолец Николай Севергин. Но неужели Николай считает это «оправданием», неужели он не знал, что комсомольский билет нельзя посить вместе с деньгами и другими бумагами?

Еще более беспечную «забывчивость» проявил Александр Зубарев из вагонного депо. Его комсомольский билет был... постиран вместе с одеждой, в кармане которой хранился.

Но Зубарев совершил еще более серьезную ошибку, скрыв от комсомола факт утери билета. А когда через некоторое время вновь избранный секретарь комитета ВЛКСМ депо Шестера выяснил, что Зубарев

Похороны Клемента Готвальда

Прага, 19 марта. (ТАСС). Сегодня чехословацкий народ провожал в последний путь Председателя Коммунистической партии и Президента республики Клемента Готвальда.

Рабочие, крестьяне, служащие, студенты, люди всех возрастов и профессий шли к Испанскому залу Пражского града, чтобы последний раз взглянуть на дорогое лицо своего учителя и вождя. Время приближалось к 10 часам. Последние минуты доступа в зал. В почетный караул становятся соратники Клемента Готвальда — Антонин Запотоцкий, Вильям Широкий, Яромир Доланский, Алексей Чепичка, Карел Бацлик, Вацлав Копецкий, Антонин Новотный.

Время близится к 13 часам. В Испанский зал входят члены правительства во главе с премьер-министром Антонином Запотоцким, секретари ЦК Коммунистической партии Чехословакии, правительственные делегации и делегации коммунистических и рабочих партий, прибывших из-за границы в Чехословакию на похороны Президента Готвальда. В зале уже находятся депутаты Национального собрания, представители трудящихся столицы, представители дипломатических миссий капиталистических стран, официально представляющие свои правительства на похоронах Президента Республики Клемента Готвальда.

Время близится к 13 часам. В Испанский зал входят члены правительства во главе с премьер-министром Антонином Запотоцким, секретари ЦК Коммунистической партии Чехословакии, правительственные делегации и делегации коммунистических и рабочих партий, прибывших из-за границы в Чехословакию на похороны Президента Готвальда.

Вацлавская площадь. Траурная процессия проходит к Национальному музею. Здесь гроб с телом Клемента Готвальда снимают с лафета и устанавливают на возышение.

Заместитель премьер-министра Антонин Новотный открывает траурный митинг.

Премьер-министр Антонин Запотоцкий произносит траурную речь, являющуюся клятвой верности чехословацкого народа заветам Клемента Готвальда.

С речью выступил глава Советской правительства делегации, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Маршал Н. А. Булганин.

Раздаются залпы артиллерийского салюта. Траурный митинг окончен. Мимо гроба на машинах проезжают войска со склоненными знаменами, отдавая последнюю почесть своему.

Время близится к 13 часам. На пять минут замирает все движение и прекращается работа в Чехословакии. Раздаются гудки заводов, фабрик, паровозов.

В Испанском зале перед гробом Клемента Готвальда заместитель премьер-министра Вильям Широкий от имени ЦК Коммунистической партии Чехословакии и правительства произносит траурную речь.

13 часов 25 минут. Соратники Клемента Готвальда — Антонин Запотоцкий, Вильям Широкий, Яромир Доланский, Алексей Чепичка, Карел Бацлик, Вацлав Копецкий, Антонин Новотный и члены правительства переносят его в Памятник-музей Национального освобождения Клементу Готвальду.

19 ч. 20 м. Генералы военного эскорта снимают гроб с телом Клемента Готвальда с орудийного лафета и в сопровождении членов правительства, иностранных правительственные делегации переносят его в Памятник-музей Национального освобождения.

19 ч. 38 м. Гроб с телом Клемента Готвальда установлен в мавзолее. Звучит «Интернационал», гремят залпы артиллерийского салюта.

Чехословацкий народ глубоко скорбит о невозвратимой утрате, он никогда не забудет имени своего славного сына и вождя Чехословакии — Клемента Готвальда, тесно сплачивается вокруг знамени, которое высоко нес Клемент Готвальд.

(шахта им. Орджоникидзе), т. Попов (паровозное депо), приносят взносы, часто не требуя у комсомольца билета, а отметку об уплате делают через 2-3 месяца. Такая «практика» приводит к тому, что отдельные комсомольцы начинают халатно относиться к хранению билета.

В эти дни, когда страна потеряла великого вождя, много юношей и девушек вступают в комсомол, чтобы быть в передовых рядах советской молодежи, патриотическими делами ответить на призыв Партии и Правительства. Долг всех нас, комсомольских руководителей и активистов, с первых дней заботливо разъясняет вновь вступившим, какие высокие требования предъявляет имование комсомольца. Нужно, чтобы каждый вступающий в комсомол с первых дней проникся чувством огромной ответственности за сохранность своего комсомольского билета.

А. БОВОВ,
зав. отделом кадров
и оргработы Куйбышевского
райкома ВЛКСМ
г. Сталинска.

Студенты о новом

МЕХАНИЧЕСКИЙ РЕЗЧИК

Сравнительно простая стронгальная деталь — деревянный завиток, который соединяет перила лестницы на поворотах с этажа на этаж, требует для своего изготовления целого рабочего дня. Дело в том, что резчик вручную вырезает такой завиток из куска дерева.

Не беда, если таких завитков требуется несколько штук. Но какого огромного труда требует изготовление завитков для больших зданий! Так, на строительстве нового здания Московского университета за полтора месяца потребовалось сделать 3 тысячи завитков. Если бы даже все резчики столицы занялись этой работой, вряд ли они успели бы ее выполнить в срок.

Строители университета начали решать эту задачу. Столляр М. Ф. Педяк, работающий на этой стройке, предложил очень простое и оригинальное приспособление к обычному фрезерному деревообрабатывающему станку, которое позволило механизировать изготовление завитков.

Теперь на изготовление завитка затрачивается несколько минут.

АВТОМАТ-КОНТРОЛЕР

Стальные кольца поршней автомобилей требуют тщательной проверки размеров. Для облегчения кропотливого труда контролеров выпускается станок, который измеряет радиальную толщину каждого кольца в трех сечениях и автоматически отсортирует негодные.

За час автомат контролирует 2 тысячи колец.

ПЛАСТИМОССОВЫЕ ТРУБОПРОВОДЫ

Пластмасса винилит — прекрасный материал для изготовления труб, по которым протекают «агрессивные» жидкости. Винилласт химически стойкий. Кислоты и щелочи, разъедающие сталь, на него не действуют.

Винилласт прекрасно обрабатывается. Будучи нагрет до 180—200°, он хорошо формуется, «гнется» и, остынув, не теряет своих первоначальных свойств. Он хорошо режется, пилится, а также сваривается с помощью винилитовой проволоки, которая кладется на шов и призаривается струей нагретого до 200—210° воздуха, выходящего из сопла под давлением 0,15—0,1 атмосферы.

Винилласт можно обтачивать на токарном станке со скоростью резания 600—700 м в мин.

Все это позволяет изготовлять из винилпласта трубы всевозможного фасона с патрубками и фланцами.

Химически стойкие виниловые трубы найдут широкое применение в химических лабораториях для стока едких жидкостей.

АВТОМАТИЧЕСКИЙ УПАКОВЩИК

Перевязочные бинты перед стерилизацией требуются тщательно упаковать, чтобы сохранить безуказанный чистоту их до применения. Для этого упаковщица накидывает на свернутый бант нитку, потом заворачивает его в пергаментную этикетку и заклеивает, подгибая краем пергамента. Лишь кончик нитки торчит из аккуратного свертка. Он нужен для быстрого и удобного вскрытия оберточной. При ручной работе самые проворные упаковщицы успевали за смену запаковать около 5 тысяч бинтов.

Недавно на фармацевтическом заводе имени 8 марта вступил в строй небольшой настольный станок, пакующий бинты автоматически.

Новый автомат рассчитан на упаковку 25 тыс. бинтов в смену, он заменяет труд 5—6 рабочих.

Передовой почтальон



Заслуженным уважением в своем коллективе и среди населения города пользуется почтальон Сталинской городской

контролю связи комсомолка Зинаида Яблокова.

«Прошу обнять благодарность почтальону товарищу Яблоковой за аккуратную доставку корреспонденции и за вежливое обращение», — пишет начальник смены литейного цеха Кузнецкого комбината тов. Пронин. Такие же отзывы прислали работники поликлиники КМК, магазинов «Гастронона», «Книгогорода» и много других трудящихся.

Вечерами после работы Зина Яблокова учится в 7-м классе школы рабочей молодежи № 11. Учеба помогает ей еще лучше трудиться на порученном участке. Работать так, чтобы заслужить благодарность, — дело чести каждого комсомольца!

На снимке: почтальон Зина Яблокова готовится к выходу на свой участок.

Снимок А. Акулова.

Фельетон

На зарядку становись!

Учащиеся, готовясь к уроку физкультуры, смазывали лыжи, подгоняли крепления. Войдя в аудиторию, Митрофан Андреевич выслушал рапорт старосты, но не успел он поздороваться, как вошла секретарь техники:

— Митрофан Андреевич, к директору!

Бодрое и веселое настроение ребят сразу пропало: каждому было ясно, что лыжной подготовки не будет. Потому что это случалось всегда, когда преподавателя физкультуры вызывали к директору.

Вернувшись, Митрофан Андреевич внутренним голосом подал команду:

— Так, ребята, быстро взять лопаты и на очистку двора! — но, заметив недовольное выражение лиц учащихся, добавил: — Есть указание директора!

У нас же физподготовка.

— А мы с вами что, развеселились петь будем? Любая работа есть физический труд, а стало быть... будет являться и физподготовкой.

Так случалось всегда, когда по расписанию в той или другой группе были часы физкультуры. Зато у каждого из учащихся Прокопьевского сельскохозяйственного техникума в журнале Митрофан Андреевичставил оценку если не «5», то «4». В результате такого проведения занятий в течение двух лет в техникуме не подготовлен ни один значок БГТО, ГТО I и II степени, ни один разрядник. Не подготовлен и по-настоящему. А вообще-то они есть, и «головились» они по новому методу Митрофана Андреевича Чемодурова, методу, который учащиеся так и называли «верхнепоточным».

Некорошо Митрофан Андреевич делает, — рассуждали между собой учащиеся.

— Нормы не принимал, а значки вручает.

Митрофана Андреевича все время, как говорится, весело, да и техникум за счет часов физкультуры благоустраивался. Но случилось такое, что в техникум неожиданно прибыла комиссия.

Таков американский образ жизни

Медицина на службе доллара

— Что у вас?

— Да знаете, доктор, что-то в боку покалывает.

Осмотрев пациента, врач на несколько секунд владеет в глубоком раздумье. Гм-гм... да, — как бы говоря сам с собой, делит он сквозь зубы.

— Доктор, скажите, ради бога, очень серьезное что-нибудь? — вопрошает испуганно пациент.

— Нет, я бы не сказал, что очень серьезное. Просто нужна маленькая операция. У вас аппендицит.

— Аппендицит?!

— Да, и, к сожалению, требуется немедленная операция.

— Но, доктор, у меня болит слева, а при аппендиците болит справа...

— Это, милейший, ровным счетом ничего не значит, вы уж поверите старому эскулапу.

Пациент в смятении. Его беспокоят теперь не столько болезнь, сколько новый расход денег. Он вручает врачу за прием положенное количество долларов и идет к выходу. Но у порога останавливается и спрашивает:

— Скажите, доктор, и какую хирургу лучше обратиться с операцией?

— К доктору Джонсу обратитесь. Это лучший хирург в округе, да и недорого берет...

Человек, у которого и в помине нет никакого аппендицита, идет к доктору Джонсу. Там сообщают, что операцию сделать можно, но пациент должен вперед заплатить триста долларов. Деньги вносятся. Доктор Джонс отсчитывает из них половину и отсылает своему коллеге — врачу-терапевту, который направил ему «больного».

Эта сцена — отнюдь не вымысел. О ее фактической стороне в своем интервью, опубликованном в журнале «Юнайтед Стейтс» ньюс энд Уорлд репорт», рассказал недавно видный американский врач, доктор Пол Р. Хаули, являющийся директором «хирургического колледжа» — профессиональной организации хирургов.

Подобные факты в США ежедневно повторяются сотнями и тысячами: терапевт направляет пациента к хирургу, а за это хирург дает терапевту часть гонорара, который он получил от пациента за совершенно ненужную ему операцию.

Ассистент профессора гинекологической клиники при медицинской школе Южноокеанского университета доктор Дойл в своей статье в газете «Кроникл» привел другие факты, разоблачающие «этику» американских врачей. Д. Дойл изучил в 35 частных больницах в штате Калифорния 6.248 случаев тяжелых гинекологических операций. Около одной трети пациенток, пишет Дойл, вообще ничем не были больны и операции делать им не требовалось.

Вряд ли эти факты нуждаются в комментариях. К ним следует добавить еще один факт:

США, даже по признанию официальных лиц, большинству трудающихся врачебная помощь из-за ее дороговизны вообще недоступна.

Малолетние преступники

Американские статистики подсчитали, что в США в каждые 17 секунд совершается одно преступление. И с каждым годом количество преступлений растет.

Особенно высока преступность среди молодежи и детей. Безработица, тяжелое материальное положение, неуверенность в завтрашнем дне — все это толкает молодых людей на преступный путь. Что касается детей, то следует иметь также в виду, что в стране несколько миллионов детей школьного возраста не учится. И ко всему этому прибавляется тающее влияние кино, бульварной литературы и, в частности, так называемых «комиксов», ежегодно расходящихся сотнями миллионов экземпляров.

— Пираты смерти;
— Запах крови;
— Методы убийства — и т. д. и т. п.

Это — названия книг. Под подобными же названиями идут кинофильмы и радиопередачи, прославляющие гангстеров, бандитов, садистские наклонности.

Кому все это нужно?

Нужно тем — кому выгодно: капиталистам. Во-первых, это бизнес, высокие прибыли, во-вторых, отравляя таким оружием сознание народных масс, денежные тазы пытаются отвлечь их от социальных вопросов, чтобы «средний американец» меньше задумывался над тем — почему растут налоги, дорожает жизнь, происходит обнищание народа и увеличиваются прибыли монополий. И есть третья причина — воспитать американским империалистам для завоевания мирового господства таких солдат, которые по жестокости и садизму превзошли палачей Майданека и Освенцима.

О росте преступности среди детей и молодежи сообщает буржуазная печать. Недавно агентство Ассошиэйтед Пресс передало статистические данные о детской преступности из 61 крупного города США. Преступность особенно выросла с началом войны в Корее. Каждый год полиция по стране задерживает около миллиона малолетних преступников.

О Сент-Луисе, указывается в сообщении, полиции известны 15 банд, состоящих из подростков. Некоторые из участников этих банд были привлечены к ответственности и, в частности, двое — за убийство. И так — в каждом американском городе.

Если раньше, отмечается дальше в сообщении агентства, большинство преступлений совершалось подростками 16—17 лет, то теперь их совершают дети моложе 15 лет и даже двенадцатилетние.

П. ИВАНОВ.

Редактор Н. ТРОИЦКИЙ.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»

22 марта

Большой зал — журнал «Пионер» № 15. Фильм «Первоклассница» (сессии: 10, 12). Фильм-спектакль «Горячее сердце» (сессии: 1-я серия — 1-25, 4-30, 8-15. 2-я серия — 3-25, 6-50, 10-15).

Малый зал — журнал «Сибирь» на экране № 8. Фильм «Максимка» (сессии: 10, 11-50). «Горячее сердце» (сессии: 1-я серия — 1-25, 4-50, 8-15. 2-я серия — 3-25, 6-50, 10-15).

Третий зал — Сибирь на экране № 8. Фильм «Боевые друзья» (сессии: 10-20, 12, 1-40, 3-20, 5, 6-40, 8-20, 10).

С 12 часов ночи — фильм

Тарас Шевченко. С 10 час. в фойе — танцы.

23 марта

Большой зал — журнал «Сибирь» на экране № 9. Художественный фильм «Поколение победителей» (сессии: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

Малый зал — журнал «Сибирь» на экране № 8. Фильм «Максимка» (сессии: 10, 11-50). «Горячее сердце» (сессии: 1-я серия — 1-25, 4-50, 8-15. 2-я серия — 3-25, 6-50, 10-15).

Третий зал — журнал «Новости дня» № 8. Фильм «Максимка» (сессии: 1-40, 3-20, 5, 6-40, 8-20, 10).